

## 客家文脉

新闻为眼 文化为脉

文图 羊城晚报记者 危健峰 通讯员 张炳峰

壹

## 五华山下的越王台

从梅州五华县城水寨镇出发，驾车行驶约20多公里，就可到达千年古镇——华城。

华城镇，北宋天禧二年（1018年）称长乐镇。北宋熙宁四年（1071年），因县治长乐镇设立了长乐县。民国三年（1914年），为了不与福建、湖北两省的长乐县名雷同，又因长乐镇内有五华山，于是改县名为五华，并将长乐镇改为华城镇。

“五华山下越王台，故址犹存卓氏宅。传闻基石大车，乃令毁弃无遗迹。”清朝举人温训在《越王台怀古》中写下无尽的追思，作为《长乐县志》的编纂人，他认为“越王台”就是南越王赵佗在长乐镇建立的“长乐台”。

贰

## 狮雄山遗址的秦汉古韵

在五华县博物馆，陈列着从狮雄山遗址出土的陶片、板瓦、筒瓦、瓦当、陶器、石器、铁器、碳化植物种子等文物，这些出土的文物，南北文化交相辉映、相互融合的证明，成为研究粤东北的秦汉文化的“瑰宝”。

“共出土的文物有2000多件，其中价值较高及比较完整的有300多件（套）。”据五华县博物馆馆长张汉彬介绍，这些文物中最具价值的是68枚铃印封泥。封泥又称“泥封”，主要用以封缄文书和封存货物，是古代封缄用泥的遗存。狮雄山出土的部分封泥上印有“定揭之印”“定揭丞印”“蕃”等文字。

文献记载，秦汉时期粤东有揭岭（揭阳岭），揭岭以南有揭阳，而“揭”通“揭”。有专家认为，“定揭”当为“平定揭岭”的意思，“定揭丞印”或是“定揭”这个地方官员的印章钤印；而“蕃”字说明狮雄山秦汉城址与秦时南海郡郡治“蕃禺”有联系往来。

广东省文物考古研究所考古专

叁

## 狮雄山遗址的保护利用

人们通常把占地面积在5平方米以上的范围较大、有居民生活、具有较高历史文化价值、不可移动的地下文物遗迹称为“大遗址”。1995年全国文物工作会议文件及1997年国务院《关于加强和改善文物工作的通知》正式提出大型文化遗址的概念、工作内容和方向。2011年，狮雄山建筑遗址被列为广东省首批大遗址保护项目。2016年，梅州市人民政府以一号文件，公布了《广东省文物保护单位狮雄山建筑遗址保护规划（2013—2030）》。

考古发掘应该重视遗迹的保护和展示，将之建成遗址博物馆或遗址公园。据了解，梅州市五华县委、县政府高度重视狮雄山秦汉遗址的保护开发工作，专门设立了狮雄山秦汉遗址管理处，邀请设计团队编制了“狮雄山秦汉遗址公园”建设规划，初定规划为遗址公园区、产业协调区、度假及配套服务区、村庄发展区和居住及配套服务区共5个区。

## 文脉一周

日前，第十七届中国（深圳）国际文化产业博览交易会全国生态旅游高峰论坛上，发布了2021中国最美县域榜单，其中梅州市梅县区榜上有名，为全省3个上榜的县域之一。



狮雄山塔

日前，梅州文化广电旅游局和梅州市广播电视台主办的“梅州非遗”短视频大赛开赛，旨在进一步加强客家文化（梅州）生态保护实验区的形象宣传，充分挖掘梅州非遗的经典内涵与当代价值，彰显梅州城市特质，扩大客家文化传承传播的影响力。大赛截止日期为11月25日，具体可关注主办单位公众号。



五华狮雄山遗址

秦汉遗风 长乐古韵

## 五华狮雄山遗址获评“梅州文十景”

## 客家文化与“狮雄山遗址”一脉相承

嘉应学院客家研究院 周云水

狮雄山遗址的第五次调查勘探、考古发掘，发现大量东周、秦、汉、唐、宋等时期的文化和社会生活用品遗存，还发现宫殿式的回廊建筑基址以及其他房屋基址、灰坑、壕沟、井和窑等，并出土大批建筑构件、日用器皿、兵器、封泥、植物遗存等。考古专家认定狮雄山遗址保存良好，出土遗物丰富，遗址地层及年代真实，完整性好。

2012年3月，中国南方（十省）区域考古高峰论坛暨五华狮雄山秦汉遗址研讨会在狮雄山召开。与会专家认为，狮雄山建筑遗址不仅是南越国时期赵佗所筑的“长乐台”，而且是秦、汉早期平定岭南东部时，集军事、政治、经济、文化等功能于一体的大型战略要塞建筑遗址，其价值不逊于“南海一号”。从考古学、人类学和历史学等多学科角度来看，如今广泛分布全球又聚居于闽粤赣边区的客家族群之历史文化与“狮雄山遗址”一脉相承。

## 狮雄山遗址与客家迁徙历史一脉相承

狮雄山秦汉考古遗存的发现和清理，区分出了战国末期（秦代）和西汉早期（南越国时期）的遗迹和遗物，为岭南秦汉时期的考古研究树立了新的年代标尺。古籍记载南越王赵佗建有四台（行宫），狮雄山建筑遗址的宫殿式回廊建筑是考古发掘中唯一可以证实的南越国赵佗行宫重要遗迹，即长乐台，对研究赵佗及南越国时期的政治、经济、文化等方面有重要意义，出土遗物在相关科学或领域中也极为重要，具有重大的文物、科学和历史价值。南越王赵佗在五华山下筑“长乐台”已为历史文献所肯定，而五华县华城镇的文物则提供了实物证据。1992年6月12日，五华县华城镇华新街103号店铺墙基内还发现清时期的“南越王台故址”石碑。

## 狮雄山遗址与客家建筑文化一脉相承

狮雄山遗址是一座由壕沟和建筑

遗迹共同构建的城址，是岭南城址的新类型，它的发现为岭南的秦汉城址研究提供了新的材料。狮雄山位于五华山下的谷地之中，狮雄山遗址发现的南越国宫殿式建筑基址，在城址的布局结构上，呈现出一种既模仿中原城市营造制度又因地制宜的建筑思想体系。

狮雄山遗址古县城区域规划清晰：被3条壕沟分成4个区域，有衙署区、作坊区、粮食储藏区，城址的东面是墓葬区。大型建筑基址被分布于四周的墙基、高台、角楼围绕，形成了一个封闭的城堡式建筑群。汉以后岭南历代房屋建筑流行设置角楼或望楼，与狮雄山汉代主体建筑有一定渊源关系。现今聚居于闽粤赣的客家族群，创造了丰富多彩的建筑形式，粗略分类就有闽西的土楼、赣南的围屋和粤东的围龙屋，若仔细分区则有几十种不同的形制，但从建筑核心特质来看，现今客家民居文化的精髓显然与狮雄山遗址城堡式建筑群一脉相承。

## 狮雄山遗址与客家饮食文化一脉相承

狮雄山遗址出土遗物有大量的植物遗存共有23种之多，包括有粳稻、籼稻、黍、粟、小麦、大豆、小豆、藜属、李、蓼属、梅、杨梅、葡萄属、山胡椒属、山桃、蛇葡萄属、柿属、桃、乌榄、吴茱萸属、盐肤木（五倍子树）、野葵、樟属等，其中粟的数量最多，其次是粳稻，再次是小麦，说明食用的粮食以粟为主，粳稻为辅，小麦也有一些。说明守卫这个地方的人员结构是以北方人为主体，岭南土著居民占少数。客家饮食文化基于中国传统的农耕稻作，充分利用山野之根、河塘之鲜和各类粗粮杂食，与狮雄山遗址出土遗存一脉相承。

（周云水，博士，中国人类学民族学研究会客家研究专业委员会秘书长，梅州市古民居研究会执行会长，梅州市餐饮行业协会监事长，嘉应学院客家研究院研究员。）

## 赵佗：“南下干部第一人”

赵佗，恒山郡真定县（今河北正定县）人，原为秦朝将领，曾与任嚣一起率领50万大军平定岭南，后来被秦始皇任命为龙川令。秦末大乱时，赵佗割据岭南，约在公元前203年建立南越国，自立为王。

公元前196年，汉高祖刘邦派遣大夫陆賈出使南越，劝赵佗接受汉王朝的封王归化。在陆賈劝说下，赵佗接受了汉高祖赐给的南越王印绶，臣服汉朝，使南越国成为汉朝的一个藩属国，并向朝廷称臣奉贡。公元前137

## 建于明朝的狮雄山塔

狮雄山上有一座古塔，塔底用石砌筑，塔身用青砖砌筑，外观为八角九层楼阁式。塔门额嵌着一块“万代瞻仰”的题额，由建塔时的长乐县令詹忠所撰；塔里各层开有拱形或火焰形窗，出檐构件工艺精细，风格独特；登塔可尽收狮雄山风光，远眺可看见五华河及大片田野。

据了解，狮雄山塔由明万历年间守将蔡国炳、署县事通判蒋杞和县令詹忠倡建，历经五年建成，从塔底到塔尖的高度是35.5米，塔的八角形周长为35.5米。狮雄山塔建成后，山、塔、河、田形成一幅美丽画卷，特别是春季景色更加宜人，就有了古长乐八景之一“塔冈春晓”。

10月15日至17日，2021中国—东盟博览会旅游展在桂林国际会展中心举行。作为“东亚文化之都”候选城市，梅州市迅速组建参展队伍，以饱满热情积极参展，与日韩等海上丝绸之路沿线国交流收获颇丰，向世界展示“世界客都·长寿梅州”的独特魅力。